

УДК 930 : 001.92

**XIII МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИСТОРИКО-АРХИВНЫЙ ФОРУМ  
«ПАМЯТЬ О ПРОШЛОМ – 2025. ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ –  
ОСМЫСЛЕНИЕ И СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ»**

© 2025 Т.В. Филатов<sup>1</sup>, О.В. Кузнецова<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Поволжский государственный университет телекоммуникаций и информатики, г. Самара

<sup>2</sup>Российский государственный архив в г. Самаре

Статья поступила в редакцию 20.04.2025

Ссылка для цитирования: XIII международный историко-архивный форум «Память о прошлом – 2025. Военная история России – осмысление и сохранение исторической памяти»// Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки. Том 7. 2025. № 2. С. 165-169

В статье подведены итоги работы ежегодного историко-архивного форума «Память о прошлом», проводящегося по инициативе Российского государственного архива в г. Самаре. В 2025 г. главная тема форума связана с 80-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Даны характеристика всех мероприятий, проанализирован состав участников, обозначены главные темы и проблемные вопросы военной истории России.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, военная история, историческая память, наследие, мастер-класс, «круглый стол», встреча–воспоминание.

DOI: 10.37313/2658-4816-2025-7-2-165-169

EDN: WYENCE

Историко-архивный форум «Память о прошлом» является ежегодным мероприятием, проходящим в Самаре с целью сохранения исторической памяти, воспитания гражданско-патриотической позиции у молодежи, приобретения навыков работы с документами, обмена опытом по практике реализации различных проектов, а также популяризации архивных документов.

Очередной XIII Международный историко-архивный форум «Память о прошлом – 2025. Военная история России – осмысление и сохранение исторической памяти», посвященный 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества, прошел 15 - 17 апреля 2025 г. Участниками и организаторами форума выступили Российский государственный архив в г. Самаре, Самарская губернская дума, министерство науки и высшего образования Самарской области, Совет ректоров вузов Самарской области, Самарский государственный социально-педагогический университет, Самарский филиал Московского городского педагогического университета, Самарский государственный технический университет, Самарский государственный медицинский университет, Управление государственной архивной службы Самарской области, Самарский областной государственный архив социально-политической истории, Центральный государственный архив Самарской области, Самарская областная универсальная научная библиотека, ПАО «ОДК-Кузнецов».

К обсуждению на форуме были предложены проблемные вопросы, касающиеся осмыслиения истории России в контексте мировой истории, гражданско-патриотического воспитания, важности деятельности архивов в сохранении и ретрансляции исторических фактов в области науки и техники, медицины и здравоохранения, экономики, литературы и культуры, повседневности, а также краеведческих аспектов.

Форум объединил на одной площадке представителей науки, культуры, образования. Среди них работники архивов, библиотек и музеев, вузов, колледжей, школ, центров дополнительного образования и дошкольных учреждений, академических и отраслевых институтов.

Филатов Тимур Валентинович, доктор философских наук, профессор. E-mail: tfilatoff1960@mail.ru  
Кузнецова Ольга Викторовна, ведущий специалист. E-mail: kuzmina-rga@bk.ru

В форуме участвовали 267 представителей из 47 республик и областей России, городов федерального значения – Москвы, Санкт-Петербурга, Севастополя, а также из Казахстана и Туркменистана. Это были опытные члены научного сообщества и молодые исследователи. В числе заявившихся – 50 докторов и 74 кандидата культурологии, исторических, философских, филологических, юридических, экономических, педагогических, медицинских, технических, политических, военных и химических наук из 50 вузов и 12 учреждений науки, а также аспиранты, магистранты и студенты, которые представили около 30 работ.

О большом внимании к теме Великой Отечественной войны свидетельствует участие в форуме академиков, членов-корреспондентов и профессоров РАН, Академии военных наук России, Российской академии ракетных и артиллерийских наук; заслуженных деятелей науки, заслуженных экономистов, работников высшей школы, культуры, социальной защиты населения, Почетных архивистов и Почетных работников высшего профессионального образования РФ. Тема не оставила равнодушными и общественные организации. О своем участии в патриотическом воспитании граждан рассказали члены Союза журналистов и Союза кинематографистов России.

Три научные конференции «История Великой Отечественной войны. К 80-летию Победы», «Проблемы изучения военной истории», «Академическая и отраслевая наука в годы Великой Отечественной войны», два «круглых стола», два мастер-класса, презентация фильма, сборника документов и монографии, освещавших период Великой Отечественной войны, прошли на 7 площадках города. Во время работы форума было открыто 4 историко-документальные выставки, проведены экскурсии по памятным местам Самары и другие мероприятия. В общей сложности в программу, рассчитанную на три рабочих дня, было включено около 30 мероприятий разной направленности, в которых приняли участие более 1300 человек, что значительно превысило ежегодное число участников за все предыдущие 12 лет.

Торжественное открытие форума, проходившее в зале заседаний губернской думы, началось с Государственного гимна и песни «Катюша» – неофициального символа Великой Отечественной войны – в исполнении хора студентов музыкального отделения факультета культуры и искусства Самарского государственного социально-педагогического университета под руководством доктора педагогических наук, профессора кафедры музыкального образования Т.А. Колышевой. В адрес участников поступили приветственные обращения от председателя Самарской губернской думы Г.П. Котельникова, заместителя председателя Совета ректоров вузов Самарской области Г.Е. Козловской, ректора Самарского государственного социально-педагогического университета С.Ю. Бакулиной. С приветственным адресом от руководителя Федерального архивного агентства А.Н. Артизова выступил директор РГА в г. Самаре А.Г. Сафонов.

На пленарном заседании прозвучали доклады доктора исторических наук, главного научного сотрудника Института российской истории РАН, ведущего научного сотрудника Российского государственного гуманитарного университета М.Ю. Мухина, доктора исторических наук, профессора Поволжского государственного университета телекоммуникаций и информатики, ведущего научного сотрудника Самарского федерального исследовательского центра РАН Г.М. Ипполитова, доктора исторических наук, профессора, проректора по научно-исследовательской работе Самарского государственного социально-педагогического университета С.О. Буранка и доктора исторических наук, профессора, советника при ректорате Самарского государственного социально-педагогического университета А.И. Репинецкого, затрагивающие важные вопросы осмыслиения и сохранения исторической памяти периода Великой Отечественной войны, борьбы с умышленными фальсификациями, касающимися военной истории, Победы над фашистской Германией и роли советского народа в ней. По окончании заседания заместитель председателя Самарской губернской думы – председатель комитета по законодательству, законности и правопорядку Е.И. Кузьмичева вручила активным участникам и организаторам форума благодарственные письма.

В рамках работы форума в РГА в г. Самаре состоялись встреча-воспоминание и заседание «круглого стола» «Архивы и музеи – хранители исторической памяти».

Ежегодно организаторы форума предлагают различные формы взаимодействия его участников, обсуждения актуальных вопросов на многочисленных его площадках. Так, разговор о сохранении документов личного происхождения выдающихся деятелей науки и техники и участников Великой Отечественной войны был проведен в жанре встречи-воспоминания «Мы этой памяти верны» с дочерью известного конструктора судов на подводных крыльях Р.Е. Алексеева и родственниками участников Великой Отечественной войны, чьи фонды находятся на хранении в архиве. Это помогло более детально обрисовать проблему обеспечения сохранности документов, имеющих историческое значение, показало необходимость проведения работы по формированию правильного отношения к архиву как институту, обеспечивающему государственное хранение, а значит, гаранту сохранности ценных документов и деятельности, которую проводят архивы в области патриотического воспитания и исторического просвещения. В завершение разговора состоялось торжественное подписание акта приема-передачи документов личного фонда П.Ф. Махмуткина между Н.П. Герасимовой и директором РГА в г. Самаре А.Г. Сафоновым.

В это же время на «круглом столе» «Архивы и музеи – хранители исторической памяти» архивисты от Санкт-Петербурга до Магадана, включая коллег из Казахстана, обсуждали вопросы, касающиеся архивной работы и архивных исследований. Докладчики остановились на особенностях работы архивов в период Великой Отечественной войны, ознакомили участников с документальными свидетельствами героизма и трудовой доблести представителей разных народов СССР, дали оценку фронтовым письмам как важному историческому источнику. В частности, был отмечено, что переписка военных лет отражает высокий боевой дух бойцов Красной армии.

Представленные доклады и исследования, относящиеся к конференции «История Великой Отечественной войны. К 80-летию Победы», охватывали широкий спектр тем, демонстрируя многообразие подходов к изучению этого периода.

На секции «Экономика в годы Великой Отечественной войны» обсуждение велось в направлении тематических блоков по оборонно-промышленному комплексу, легкой и пищевой промышленности в годы Великой Отечественной войны.

На секции «Культурная память и мемориализация Великой Отечественной войны» доклады также разделились на два крупных модуля, касающихся памятников и мемориалов, посвященных Великой Отечественной войне с одной стороны, и практике реализации различных проектов, направленных на увековечение памяти о Великой Отечественной войне, с другой. Кроме того, были затронуты темы фальсификации истории Великой Отечественной войны, сохранения памяти о фронтовиках-педагогах Куйбышевского политехнического института, о героях и событиях войны, отраженных в архивных и вещественных источниках.

В рамках секции «Деятельность культурных институтов в годы Великой Отечественной войны» доклады оформились в тематические группы: деятельность культурных институций в годы Великой Отечественной войны, память о войне и Победе сегодня. Участники конференции говорили о влиянии войны на все сферы жизни общества и важности сохранения памяти о ней для будущих поколений.

Секция «Великая Отечественная война. Фронт и тыл» и «круглый стол» «Медицина и здравоохранение на фронте и в тылу» построил свою работу вокруг двух крупных блоков, повествующих о подвиге народа на передовой и в тылу.

Некоторые доклады на секции «Память о войне и Победе в литературе» носили дискуссионный характер (о трактовке войны современными писателями). В докладах работников библиотек, учителей и преподавателей вузов были подняты вопросы о позитивных факторах влияния чтения художественной литературы на сохранение исторической памяти и преемственности.

Секция «Трагедия мирного населения в годы Второй мировой войны в современном научном освещении» была посвящена теме геноцида в годы Великой Отечественной войны. Эта тема долгое

время замалчивалась, а в реалиях современной действительности стала очень актуальной. Участники обсуждения проблемы единогласно пришли к заключению, что неразглашение фактов массового уничтожения фашистами отдельно взятых рас или народностей искажает восприятие Великой Отечественной войны и той трагедии, которую пережил советский народ. Замалчивание этих фактов способствует возрождению геноцида в современном обществе.

На секции «Воспитание чувства патриотизма у молодежи» обсуждались практико-ориентированные вопросы, касающиеся методов и приемов воспитания любви к Родине, твердой гражданской позиции у подрастающего поколения, ответственного и уважительного отношения к истории своего народа и страны. В ходе дискуссии активно обсуждались и идеологические аспекты.

На секции «Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны» темы докладов охватывали политические, экономические, социальные и культурные стороны жизни региона. Особое внимание уделялось роли Куйбышева как запасной столицы, деятельности предприятий, работавших в городе в военные годы, и демографическим изменениям, вызванным войной. Работа секции завершилась презентацией фильма «Аэрокосмическая Самара» (2021г., главный режиссер Дмитрий Борисович Ионов, кинопроизводство ООО «ДЛД»), что подчеркнуло весомый вклад области в развитие авиационной промышленности.

Конференция «Проблемы изучения военной истории» проходила в рамках работы двух секций, тематически разделенных на «Военную историю России» и «Войны во всеобщей истории».

Темы докладов первой секции охватывали период от Российской империи до Гражданской войны и первых лет существования СССР. В частности, был дан анализ международного положения СССР накануне Второй мировой войны в оценках российских дипломатов, эмиграции. Спикеры осветили различные стороны военной истории, в том числе формирование исторической памяти, повседневную жизнь солдат и офицеров, вопросы общественной благотворительности в военное время, деятельность органов власти по поддержке армии, а также философское осмысление войны.

Секция «Проблемы изучения военной истории. Всеобщая история» была посвящена анализу военных конфликтов XX века, включая Первую и Вторую мировые войны; локальные конфликты, такие как Ближневосточный, а также война в Приднестровье. В докладах рассматривались вопросы историографии военных конфликтов, влияние войны на общество и культуру.

В рамках конференции «Академическая и отраслевая наука в годы Великой Отечественной войны» также работали две секции: «Наука фронту и тылу» и «Вклад научно-исследовательских организаций – источников комплектования ЦГАНТД СССР, в победу в Великой Отечественной войне».

В ходе работы первой секции был рассмотрен вклад отдельных ученых и различных учреждений в дело Победы. Ряд докладов повествовал о том, как сохраняется память о деятельности учреждений, ученых и героях периода Великой Отечественной войны и каким образом эта информация применяется в учебном процессе.

На второй секции представители организаций, фонды которых находятся на хранении в РГА в г. Самаре, выступили с докладами о колоссальной роли научно-исследовательских организаций в создании вооружения, боеприпасов, материально-технического обеспечения Красной армии и подвиге их сотрудников ради уничтожения фашизма.

Таким образом, форум, объединивший различные слои общественности: ученых и школьных учителей, преподавателей вузов и студентов, культурологов и музейных работников, библиотекарей и архивистов - позволил не только обогатить багаж знаний, касающихся мировой истории, Российского государства и Куйбышевской (Самарской) области в целом, но и представить свою точку зрения, рассмотреть события более объемно и полно, разносторонне и многоуровнево.

Междисциплинарный подход наглядно продемонстрировал влияние прошедших событий на все сферы жизни общества и заставил задуматься над практическими способами решения актуальных проблем современности. Наряду с этим предложенный формат мероприятия, предполагающий живое общение, предоставил обширное поле для выстраивания профессиональных отношений и дальнейшей реализации имеющихся идей и проектов.

**XIII INTERNATIONAL HISTORICAL AND ARCHIVAL FORUM  
«MEMORY OF THE PAST – 2025. THE MILITARY HISTORY OF RUSSIA –  
UNDERSTANDING AND PRESERVING HISTORICAL MEMORY»**

© 2025 T.V. Filatov<sup>1</sup>, O.V. Kuznetsova<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Volga Region State University of Telecommunications and Informatics, Samara

<sup>2</sup>Russian State Archive in Samara

The article summarizes the results of the annual historical and archival forum “Memory of the Past”, held on the initiative of the Russian State Archive in Samara. In 2025, the main theme of the forum was dedicated to the 80th anniversary of the Victory of the Soviet people in the Great Patriotic War. The authors characterize the structure of the event, the composition of the participants, the main topics and problematic issues related to the military history of Russia that were discussed at the forum.

*Keywords:* Great Patriotic War, military history, historical memory, heritage, master class, round table, meeting to share memories.

DOI: 10.37313/2658-4816-2025-7-2-165-169

EDN: WYENCE